

Ремесленное производство государства Бохай

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматривается ремесленное производство государство Бохай. В исследовании рассматривается продукция, выпускаемая ремесленниками, уделяется внимание технологиям производства, приёмы и методы обработки. Делается вывод о роли ремесла в жизни как населения, так и экономики в целом.

Ключевые слова: ремесло, Бохай, экономика, государство

Handicraft production of the state of Bohai

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article deals with the handicraft production of the state of Bohai. The study examines the products manufactured by artisans, pays attention to production technologies, techniques and methods of processing. The conclusion is made about the role of crafts in the life of both the population and the economy as a whole.

Keywords: craft, Bohai, economy, state

Актуальность исследования заключается в том, что в современном мире, в частности на территории современного Дальнего Востока в отличие от мира средневекового периода, нет уже широкого ремесленного производства и тех технологий, по которым производятся те или иные товары. Данное исследование, в свою очередь, даст понять, каким было ремесленное производство, какие технологии ремесла использовались в тот период времени на территории Приморья на примере государства Бохай.

Данное исследование будет полезно тем, кто занимается изучением не только торгово-ремесленного производства государство Бохай, но и тем, кто занимается научным исследованием, историей Дальнего Востока в целом.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: Н.В Лещенко «Домашние ремёсла у бохайцев (на основе изучения археологических памятников в Приморье)»; Е.И Гельман «Ремёсла Бохайцев (по материалам краскинского городища)»; Шавкунов(ред.) «Государство Бохай (698-926 гг.) и племена Дальнего

Востока России»; А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко «Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века»; А.П. Окладников, А.П.Деревянко «Далекое прошлое Приморья и Приамурья» [1, 2, 3, 4, 5].

В статье Н.В. Лещенко рассматриваются ремесла, пользующиеся популярностью у населения в домашних условиях. В работе указывается приёмы и методы обработки и выпускаемая продукция ремесленного производства. В исследовании Е.И. Гельман на основе Крацинского городища показывается производство и использование населением ремесленной продукции. Монография Э.В. Шавкунова полностью посвящена государству Бохай. На основании письменных источниках и археологических данных автор рассматривает политическое и административно-территориальное устройство, хозяйство в том числе и ремесло, культуру государства Бохай на территории Приморья. В работе А.В.Сидоренко, М.А.Сидоренко исследуется особенности освоения Приморья, использовании природных ресурсов и развитии введение хозяйства в древности и в средние века государствами, располагавшимися на указанной территории, в том числе и государство Бохай. В монографии А.П. Окладников и А.П.Деревянко на основе фактического материала, накопленного в ходе археологической экспедиции, дана характеристика основных археологических культур Приморья и Приамурья.

Цель исследования - рассмотреть, причины создания и развитие ремесла населения государства Бохай проживавших на территории Приморья, выяснить, какие технологии использовались в ремесленном производстве, а также установить, какие виды ремесленного производства существовали у населения государства Бохай на территории Приморья.

Ремесленное производство и домашнее ремесло были одними из основных элементов экономики и развитие товарных отношений государство Бохай. Именно ремесло отражало хозяйственную деятельность население. Причины создания ремесла и ремесленного производства в целом у бохайцев заключались в развитии взаимоотношений с другими государствами в том, числе и торговых. Данное событие было обусловлено тем, что в поселениях и административных центрах государства Бохай началось развитие домашнего ремесла, основанное на мелком индивидуальном хозяйстве. Жители занимались промыслами для личного потребления, а также развитием домашнего производства, изготовление орудий производства или предметов потребления созданного продукта. Помимо этого, домашний промысел и производство постепенно из индивидуальных потребностей превращаются в общие потребности, то есть в потребности уже самого коллектива на основании этого изделия домашнего ремесла и производства продуктов и орудий изготавливаются уже для коллектива, то есть становятся полноценным ремеслом [1]. Именно потребность не одного человека, а уже целого коллектива в производстве и потреблении того или иного товара являлось причиной создания ремесленного производства в целом. Бохайцы занимались охотой, что, в свою очередь, помимо мяса приносило и

дополнительный материал. Данный материал, а именно рога и кости, из которых изготавливали орудия труда, оружие, снаряжение, кости. Для изготовления данных предметов применялась технология, включавшая в себя способы обработки поверхностей изделий из костей. Приёмы и способы были следующие: доработка поверхностей ножом, использование оселков при заточке и доработке, применение свёрл и т.д. [1].

Керамическое производство, и изделие из него пользовались большой популярностью. Так, глиняная посуда разделялась на лепную и изготовленную непосредственно на гончарном круге [2]. Лепная керамика производилась исключительно в домашних условиях, то есть представляя собой домашнее производство исключительно для бытовых целей. Гончарная посуда, в свою очередь, изготавливалась по особой технологии, представляющая собой сбором кольцевым ленточным налепом на медленном и быстром круге [2]. Деревообработке уделялось немалое внимание, так как в многие дома возводились из дерева. В основном использовали следующие породы дерева: дуб, иву, ольху, клён, грушу, сосна, ива [2]. Инструменты, применяемые при деревообработке, были представлены в виде сверл, долота, топоры в основном данными инструментами ввелась обработка дерева той или иной породы. В основном технология деревообработке представляла собой внешнюю и внутреннюю с использованием пил, резцов, свёрл и лезвий для подработки изделий. В основном из дерева, изготавливали посуду, дома и пристройки. Дерево использовалось при строительстве ворот и культовых сооружений. Помимо дерева, как основного материала, из которого воздвигались сооружения, у бохайцев, занимающихся ремесленным производством, было развито черепичное производство. Черепица изготавливалась преимущественно из шаблонов, на которую натягивали ткань и закручивали ленты. Глина уплотнялась и специально утончалась деревянной лопаткой. После сушки заготовки разрезались на необходимые формы. Для обжига черепицы ремесленники использовали печи. Печи были построены из камня с внутренней стороны наносилась глина [2]. Печи находились в предтопочных ямах, где находилось топливо, в качестве которого в основном использовали древесный уголь. Не вся черепица была пригодна в качестве материала крыш более того, использованная черепица, как и брак, выполняли другую функцию. Так, данная черепица служила строительным материалом для сооружения водостоков, колодцы остатки черепицы использовались в качестве грузил, игральные фишек. Ремесленное производство, связанное с изделием из глины, пользовалось популярностью у ремесленников. Причиной служило то, что глина была самым доступным видом сырья, использовавшийся как в строительной отрасли, так и поделочный материал. Из глины изготавливались бусы, грузила, кирпичи. Кроме деревообработки, керамики и глины, в ремесленном производстве бохайцев присутствовала и производство изделий из черного металла. Так, изделия из железа представляли собой земледельческие орудия в виде лопат, серпов и инструментов, таких как топоры, долота, пилы, сверла и иглы [2]. В целом ремесленное производство обеспечивало население основными

товарами. В большинстве своём ремесленники работали в городах. Причина нахождения ремесленников в городах заключалось в том, что в городах, в отличие от поселений, масштаб производства основных видов ремёсел был намного больше, тем самым ремесленнику было выгоднее находиться в городе, ведь в нем он мог себя реализовать как специалист.

Ремесленное производство, занятием которого занимались бохайские ремесленники отвечало в первую очередь потребностям населения и являлось частью жизнеобеспечения и выполняло немаловажную роль экономике города благодаря товарам, изготавливавшимся, ремесленниками в государстве развивалась торговля, а вместе с ней и внешнеэкономические связи, и экономика государство в целом.

Библиографический список

1. Лещенко Н. В. Домашние ремёсла у бохайцев (на основе изучения археологических памятников в Приморье) // Россия и АТР. 2018. № 4(102). С. 173-189. URL:<https://elibrary.ru/item.asp?id=36907213>
2. Гельман Е. И. Ремёсла бохайцев (по материалам Краскинского городища) // Гуманитарные исследования в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. 2020. № 3(53). С. 75-92. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=44097660>
3. Шавкунов Э.В. Государство Бохай и памятники его культуры в Приморье/ Отв. ред. А. П. Окладников. Л.: Наука. Ленинградское отделение, 1968. 161 с.
4. Сидоренко А. В. Основные аспекты истории освоения территории Приморья в древности и в средние века // Символ науки: международный научный журнал. 2019. № 2. С. 29-31. URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=37034442>
5. Окладников А.П., Деревянко А.П. Далекое прошлое Приморья и Приамурья. Владивосток: Дальневосточное книжное издательство. 1973. 440 с.